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Йоанна ФРЕЙМАН 

ЕМІСІЯ ГОЛОСУ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ 

У статті обгрунтовано актуальність введення навчального курсу «Емісія голосу» для студентів 
педагогічних ВНЗ. На основі проведеного анкетування з’ясовані практичні основи емісії голосу 
майбутніх учителів. Вказується на необхідність використання щодо емісії голосу теоретичних і 
практичних вправ. 

За останні роки можна помітити зростання інтересу до емісії голосу (Рокітянська, 
Лясковська 2003; Тарасєвіч 2003; Вішнєвський 2003 та ін.). Особливо цікавляться нею особи, 
котрі працюють голосом. Переважно – це вчителі, для яких голос є основним засобом 
дидактичної й виховної праці. 

У польській освітній системі запроваджено, відповідно до розпорядження міністра 
національної освіти й спорту від 7 вересня 2004 р., нові стандарти навчання майбутніх 
учителів. «Емісія голосу» стала обов’язковим навчальним курсом для студентів ВНЗ, зокрема 
педагогічних напрямків і вчительських спеціальностей. 

У статті ми представляємо невелике діагностичне опитування, що стосується обізнаності 
з тематикою голосу та його емісії. Дослідження проведилося серед студентів ІІ і ІІІ курсів двох 
філологічних напрямків з учительської спеціальності. Було опитано 120 осіб, з яких 74 – це 
студенти англійської філології, а 46 – польської філології. Метою анкетування було перевірити 
обізнаність з терміном «емісія голосу» і пов’язаних з ним понять. 
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Більшість респондентів (117 осіб) заявила, що вперше зустрічається з проблемою емісії 
голосу, й тільки 3 особи знали цю тематику, бо вони брали участь в майстер-класах або курсах, 
пов’язаних із співом під час руху, на яких тренували свій голос. Найбільше труднощів 
викликало питання, що стосувалося пояснення терміна «емісія голосу». Опитування показало, 
що найчастіше цей термін асоціювався з утворенням голосу. Так пояснили його 48% 
респондентів. Зауважимо, що більшість із них – це студенти польської філології. Другим 
поясненням, що найчастіше асоціювалося з емісією голосу було формування голосу: так 
пояснили 32% опитаних студентів. У меншості виявилися сила голосу, вміння говорити й 
співати. Детальні результати представлено на діаграмі. 
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Обізнаність із терміном «емісія голосу»
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З проведеного аналізу випливає, що поняття «емісія голосу» не є чужим для студентів; 

різною є тільки його інтерпретація. Однак радує той факт, що лише 2% респондентів 
асоціювали досліджуваний термін тільки з умінням співати. 

Другим етапом проведеного експерименту була широка вичерпна лекція, присвячена 
проблемам емісії голосу. Слухачам пояснили основні поняття в рамках прийнятої тематики та 
представили деякі можливості застосування отриманих знань на практиці. Згодом в рамках 
проведених досліджень було поставлено анкетованим студентам запитання: «Чи навчальний 
предмет «”емісія голосу» повинен викладатися у ВНЗ?». Результати (86%) однозначно показали 
велику зацікавленість студентів тематикою голосу та його емісії. Найчастіше називалися такі 
аргументи обгрунтування й доцільності запровадження цього предмета: 

1) вміння оперувати голосом; 
2) вдосконалення дикції; 
3) вміння правильної вимови; 
4) вміння виголошувати промови; 
5) координація висловлювання із жестикуляцією; 
6) охорона праці артикуляційного апарату; 
7) економія голосу.  
Наведені відповіді свідчать, що респонденти усвідомили необхідність запровадження 

курсу цього типу під час навчання у ВНЗ. Істотним видається також те, що завдяки такій 
короткій лекції вони зрозуміли, яким важливим є голос, його здоров’я й гігієна у щоденному 
житті й естетика висловлювання і добро того, хто говорить і хто слухає. 

Ідучи назустріч очікуванням, в рамках курсу «Емісія голосу» студентам і слухачам 
пропонується широкий вибір практичних і теоретичних вправ. Обговорюються теоретичні 
основи емісії голосу в медичному, акустичному й фонетичному аспектах, що полегшує 
зрозуміння різних практичних способів, технік і вправ, які використовуються у тренуванні 
голосу. Також запроваджуються основні комплекси вправ з роботи над голосом, зокрема, 
релаксаційні, дихальні, артикуляційні і логопедичні вправи, що полегшують профілактику 
механіки мови. Усі названі освітні етапи вчать зацікавлених свідомого й правильного 
використання голосу у професії вчителя. 

Студенти набувають умінь, пов’язаних із зменшенням голосового зусилля, завдяки 
покращенню функціонування органів голосу й мовлення. Працюючи над голосом, вони вчаться 
різних способів оберігання голосотвірних органів від професійних захворювань і хронічного 
порушення голосу. Студенти опановують правильну техніку дихання, відповідну фонацію й 
способи підключення резонаторів, ефективно зменшують психофізичну напругу. Логопедичні 
та дикційні вправи вчать, відповідно, правильної, чіткої артикуляції, а також допомагають у 
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моделюванні голосу, прозодії, фразуванні й інтерпретуванні виступів. Вони показують, як 
формулювати і передавати думки, щоб ефективно спілкуватися з адресатом. 
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